[image: ]2019年中考物理复习成果检测卷（一）
第一部分（选择题 共16分）
一、选择题（共8小题，每小题2分，计16分。每小题只有一个选项是符合题意的）
1．新的物理课程强调“从生活走向物理，从物理走向社会”的课程理念．老师常要求同学们对一些常见数据要能够进行估测．下列估测值恰当的是（      ）
Ａ．中考用实心球的质量约10ｋｇ     	Ｂ．我国国歌演奏一遍的时间约3min
Ｃ．洗澡水的温度约80℃	Ｄ．初中物理课本的长度约0.26ｍ
2．北方的冬天，房间里因为有暖气十分温暖，而室外温度却达到零下，非常寒冷．小军遇到了一些景象，如图所示，请你指出其物态变化过程中需要吸热的是（     ）
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Ａ．甲图中温暖的室内窗户玻璃上形成的水珠
Ｂ．乙图中屋顶的积雪汇成的水流到屋檐下变成冰锥
Ｃ．丙图中雪人没有熔化但是却变小了
Ｄ．丁图中河边的柳树枝上形成的雾凇
3．下列物理现象的描述，正确的是（    ）
Ａ．在空中飞行的乒乓球不受力的作用
Ｂ．海绵在力的作用下体积变小，说明分子间存在间隙
Ｃ．高压锅做饭熟得快，是因为锅内气压增大沸点降低
Ｄ．厨刀刀口磨得很锋利是为了增大压强
[image: ]4．如图是歼－15舰载机降落的时候尾钩钩住阻拦索后迅速停下来的一个瞬间．下列有关舰载机成功着舰过程中的说法正确的是（      ）
Ａ．飞行员踩刹车是用增大压力的方法来减小摩擦
Ｂ．舰载机触舰后受阻拦索作用，其机械能不变
Ｃ．舰载机触舰后由于惯性减小，只需滑行一段较小距离就可停下
Ｄ．舰载机静止在甲板上时它受到的重力与甲板对它的支持力是一对平衡力
5．小雨想给自己的手机充电，当她将手机充电器的插头插入插座时，家里原来正常工作的所有的用电器全部停止了工作，经检查发现保险丝熔断，关于这种故障形成的原因，下列分析正确的是（       ）
Ａ．可能是充电器的插头与插座没有良好接触
Ｂ．可能是这个插座的火线和零线原来就相接触
Ｃ．可能是插头插入插座时导致火线和零线相接触
Ｄ．可能是其他某个用电器内部发生断路
6．如图所示的实验装置中，闭合开关，导体棒ａｂ由静止向右运动．断开开关，导体棒慢慢停下，[image: ]则下列说法正确的是（      ）
Ａ．该装置反映了发电机的原理
Ｂ．只对调磁极，闭合开关，导体棒ａｂ向左运动
Ｃ．导体棒ａ、ｂ端对调，闭合开关，导体棒ａｂ不动
Ｄ．只改变电流方向，闭合开关，导体棒ａｂ向右运动	
7．利用等重滑轮，分别采用如图所示的甲、乙两种方式来提升同一重物，所提升高度相等．若绳重和摩擦不计，下列分析正确是（       ）
Ａ．甲方式更省力	Ｂ．乙绳自由端移动距离较大	
Ｃ．甲、乙方式所做额外功相等	Ｄ．增大提升高度，乙的机械效率会变大	
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第7题图	                  第8题图
8．“汽车涡轮增压”的原理如图所示，它可以在相同的时间里，把更多的空气和燃油的混合气体强制挤入汽缸进行压缩燃爆动作，使发动机在相同的转速下产生较自然进气更大的动力输出．引擎在配合这样的一个“强制进气”的动作后，能提升30％～40％的额外动力．获得更高的燃烧效率，这就是涡轮增压系统所能提供给车辆最大的价值所在．关于汽车的涡轮增压，下列说法不正确的是（        ）
Ａ．给汽车加油时能闻到浓浓的汽油味是因为分子在不停地运动
Ｂ．汽车涡轮增压通过给发动机提供更充足的空气使汽油充分燃烧，热值变大
Ｃ．涡轮增压系统压缩气体时对气体做功，气体的内能一定变大
Ｄ．涡轮增压汽车与普通汽车相比，效率提高了
二、填空与作图题（共6小题，计19分）
24．（3分）如图所示，高速公路ＥＴＣ电子收费通道是一种自动通关方式．车主只要在车上安装感应卡并预存费用，通过收费站时车道上的设备通过接收车载ＩＣ卡发射的_________（选填“电磁波”或“超声波”）来读取信息并自动扣费．汽车通过高速收费站时，司机看到收费站向后退去，是以_________（选填“汽车”或“地面”）为参照物．在高速行驶中，会听到车窗的缝隙处风的呼啸声，这是空气快速通过车窗缝隙时发生_________产生的．
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第24题图           	第25题图
25．（2分）人类对太阳能的应用由来已久，如图就是一款无人驾驶太阳能汽车，太阳能汽车利用太阳能来驱动，真正实现了零排放，有效地减少了对环境的污染．车体表面安装有太阳能电池板作为汽车的能量供给，太阳能是_________（选填“可再生”或“不可再生”）能源，太阳能是太阳内部发生核_________（选填“裂变”或“聚变”）而产生的．
26．（3分）现在的人们越来越注重身心健康，假日经常结伴走进山林，不仅可以呼吸新鲜空气，还能放松身心．人们在山路上到处可见斑驳的树影，这是由光的_________形成的，在山间的湖面上可以看到清晰的山的倒影，此时倒影是山的_________（选填“实”或“虚”）像，有时候游客用手机拍照时，看到手机很“刺眼”，这是因为太阳光照射到屏幕上发生了_________（选填“镜面”或“漫”）反射．
27．（4分）如图所示的海中断崖对潜艇来说是一种非常危险的状况，断崖中海水密度随深度变化而显著变化分层，若上层密度大、下层密度小，浮力由上至下急剧_________（选填“增大”或“减小”），若处置不当会快速掉入深海．我海军372潜艇在演习中曾遭遇海中断崖，从密度为1.07×103ｋｇ／ｍ3的高密度海水区域驶入密度为1.02×103ｋｇ／ｍ3的低密度海水区域，体积为3×103ｍ3的潜艇所受浮力减小了_________Ｎ，潜艇快速下沉．当仪表显示海水压强为4.6×106Ｐａ时，潜艇表面1ｃｍ2的面积受到海水压力为_________Ｎ，达到潜艇的承受极限，官兵紧急_________（选填“增大”或“减小”）水舱内的水量，潜艇最终才转危为安，堪称世界潜艇史上的奇迹．（ｇ取10Ｎ／ｋｇ）
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第27题图	          第28题图
28．（3分）为了降低空气中的雾霾指数，我省汽车的限行制度越来越严格．某物理实验小组的同学们设计了如图所示的有害尾气排放检测电路．在一项针对某种有害尾气浓度进行的测试中，气敏电阻的阻值随有害尾气浓度变化的部分数据如表所示．已知电源电压为12Ｖ恒定不变，Ｒ0为定值电阻，Ｒ为气敏电阻．测试过程中，当电压表读数为7Ｖ时，电流表读数为1Ａ，则电阻Ｒ0的阻值为_________Ω；当这种有害尾气浓度增大到15％Vol时，电压表的示数为_________Ｖ（保留1位小数）；当电路消耗的总功率为18Ｗ时，有害尾气浓度是_________	％Vol．
	有害尾气浓度／％Vol
	…
	5
	7.5
	10
	12.5
	15
	…

	Ｒ／Ω
	…
	5.2
	3.9
	3
	2.5
	2
	…


29．（4分）（1）小军用钉锤拔钉子的情景如图－1所示，请作出小军拔钉子时使用的最小力Ｆ1和它的力臂Ｌ1的示意图．
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第29题图－1	         第29题图－2
（2）如图－2所示是小雨连接的伏安法测小灯泡电阻的电路图，存在连接错误，但只需改动一根导线，即可使电路连接正确，请你在应改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接法．
六、实验与探究题（共3小题，计19分）
29．（4分）请按要求完成填空
[image: ]
（1）如图－１是探究水沸腾时温度变化特点的实验装置，请指出图中的错误：____________________________________；
（2）如图－2是（图中Ｆ点是焦点，Ｈ点是2倍焦距处）探究凸透镜成像的规律．点燃蜡烛后，为了在光屏上得到清晰的像，应把光屏向__________（选填“左”或“右”）移动；
（3）如图－3所示，用力Ｆ拉动长木板，木块静止时所受的摩擦力大小为__________Ｎ；
（4）如图－4所示，在“探究电流通过导体产生的热量与导体电阻间的关系”的实验装置中，闭合开关，经过一段时间，两电阻丝产生热量的多少可以通过______________________________反映出来的．
31．（8分）实验室里盛装ＮａＯＨ溶液的瓶子通常使用软木塞，软木塞有很强的吸水性，小雨在实验室与同学们巧妙地设计出了一个测量干燥软木塞密度的实验．实验步骤如下：

1 将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端零刻度线处发现天平的指针向右偏了，要使天平横梁水平平衡，就应将平衡螺母适当向_________（选填“左”或“右”）调节；在测量软木塞质量时，多次增减砝码，当加入最小砝码后发现指针静止时指在分度盘中线左侧附近，要使横梁恢复平衡，下一步的操作是：____________________________________；当天平重新平衡时，所用砝码和游码在标尺上的位置如图－1所示； 
2 在量筒中装入适量的水，如图－2所示；
③用细线系住软木塞和铁块，将铁块浸没在水中，如图－3所示；
3 将软木塞和铁块同时浸没在水中，液面稳定后如图－4所示．
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第31题图－1	   第31题图－2	   第31题图－3	       第31题图－4
（1）根据上述实验步骤可知：软木塞的质量为__________ｇ，软木塞的体积为__________ｃｍ3，测得软木塞的密度为__________ｋｇ／ｍ3．
（2）同学们经过交流后认为测出的软木塞密度比真实值__________（选填“偏大”或“偏小”）．理由是______________________________________________________________________．
（3）小明为了减小这种误差，在原步骤④的基础上增加操作：将软木塞从量筒中取出擦干表面的水，再次称量软木塞质量为20ｇ．则干软木塞的密度为__________ｇ／ｃｍ3．
[image: ]32．（7分）电能可以转化为内能，那么内能能否转化为电能呢？某物理兴趣小组利用一根铁丝、两根铜丝、灵敏电流计组成了如图所示的装置进行探究．
（1）他们把铜丝、铁丝的一个接点Ｄ放在盛有冰水混合物的烧杯中，另一个接点Ｇ用火焰加热时，发现电流计指针向右发生偏转，此现象表明回路中产生了电流，且铁丝中电流的方向是从__________（选填“Ｄ→Ｇ”或“Ｇ →Ｄ”）．对换烧杯和火焰的位置，重复上述实验，他们发现电流计指针向左发生了偏转，这说明回路中电流的方向与__________有关．
（2）为进一步探究回路中电流的大小与哪些因素有关，他们用铜丝、铁丝 第32题图和镍铬合金丝分别进行了实验，数据记录如下表：
表一：
[image: ]
表二：
[image: ]
①选用长度、横截面积相同的铁丝、铜丝和镍铬合金丝，进行实验时记录数据如表一．分析表一数据可得：回路产生的电流大小与__________和__________有关，且温差越大时，产生的电流__________．
②分析表二数据可得：____________________________________________________________．
（3）上网查询相关资料后，他们惊讶地发现，上述现象居然是可逆的．即把原回路中的电流计更换为直流电源后，两端接点会发生__________．实际生活中人们已经将产生这一现象的原理用于为电脑ＣＰＵ等的降温之中．
七、综合题（共2小题，计16分）
33．（7分）2018年11月9日上午，随着一架直－9型舰载直升机降落在我国驻吉布提保障基地机场，标志着我海外首个保障基地在保障护航行动和兵力运用上实现了新突破．该直升机有效载荷1863ｋｇ，最大起飞质量3850ｋｇ，最大续航时间5ｈ，下表是直升机航行时所受阻力的大小与速度的关系．（ｇ取10Ｎ／ｋｇ）求：
[image: ]
1. 直升机上升时机翼上方的压强___________机翼下方的压强；
1. 直升机以最大起飞质量水平匀速飞行时的升力；
1. 该直升机3min竖直上升至756m高空的平均速度；
1. 当直升机以80m/s的速度水平匀速巡航时，发动机的输出功率．
34．（9分）如图所示是某电烤箱内部的简化电路图，Ｒ1和Ｒ2均为电热丝，其部分参数如表所示，高温挡额定功率模糊不清．
[image: ]
1. 分析电路图，闭合Ｓ1，Ｓ2接ａ时，电烤箱处于__________挡．
1. 电烤箱在低温挡工作时，其总电阻是多大？Ｒ1的电阻是多大？
1. 若家庭电路中只有电烤箱在低温挡工作，标有“3000r／（kW·h）”的电能表的转盘5min转了81转，请计算电烤箱消耗的电能和此时家庭电路的实际电压．
1. 电烤箱高温挡的功率是多少？（结果取整数）


参考答案
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